

大调研 学思想 强党性 重实践 建新功

6000人参与,提出9000条建议

《上海市无障碍环境建设条例》上月起施行,多项“第一”落地

1992年参观人民大会堂,被工作人员连人带轮椅抬进去;2009年坐火车旅游,列车员热情把他背下车却不慎扭伤了腰;2010年以世博会为契机,上海规定新建公共建筑必须要建设国际标准的无障碍设施,他得以独立坐轮椅出门;前不久,奉贤区残联为他家改建了无障碍厨房和卫生间,大大方便生活起居,改善全家生活质量……亲历无障碍环境发展不同阶段,75岁的奉贤首位残疾人市级劳模王荣希感慨万千:《上海市无障碍环境建设条例》(下文简称“条例”)3月1日起施行,年初以来已推出“聋人在上海本地驾考”“为5000户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造纳入市政府实事项目”等一系列创新举措,全市新建建筑不久还将实现无障碍设施全覆盖……一系列喜人成果的背后,是各级人大代表听取民意提出建议和议案,约6000名残疾人提交问卷、近9000条意见建议基本纳入《条例》的大调研之功。

无障碍环境是城市软实力的生动体现,建设却非一蹴而就。依托全市各部门的深入调研,无障碍环境建设今年全面提速,是上海践行人民城市理念,打造卓越的全球城市的重要实践。

无障碍环境建设立法背后的人民智慧

2021年全国两会期间,上海代表团首次以代表团名义提交加快制定无障碍环境建设法的议案。为呼应代表团议案,上海于2022年将《条例》纳入地方性法规立法正式计划。

草案初稿从调整框架、设置条款到形成全文易稿19次。在不断的打磨中,面向广大市民特别是60万残疾人开展的需求调研成为重要参考。去年底,市残联在官微发布并广泛发动全市残疾人参与线上调研,各残疾人专门协会的残疾人代表也积极发声。短短一周内,涵盖无障碍设施、信息、服务等三个调研方向、107个调研子项并覆盖各残疾类别、残疾程度、年龄段的有效问卷回收5488份,相当于全市约1%残疾人参与其中,并最终据此



■ 图为重庆南路、南昌路口的人行天桥加装无障碍电梯,方便乘坐轮椅的市民
本报记者 刘歆 摄

形成需求侧清单。

5488份问卷中,残疾人及残疾人工作者共提出8900余条问题和建议,经合并归纳为三大类72条意见、建议,其中,“公交车、出租车均应改造无障碍设施,便于肢体残疾人乘坐轮椅出行”“手机App很多功能进行人脸识别时要求‘眼球转动’,应确保视障人士可以操作”等60条被正式纳入《条例》,其余12条未能纳入的也被及时反馈给市司法局、市住建委等相关部门。

同时,相关部门还发起立法征询意见座谈会,征集专家意见64条。会同专业学术机构开展立法研究,参考其他地区立法思路,借鉴国内外先进经验,形成了具有上海特色的条文内容,推动一批涉及群众切身利益的问题从顶层设计上得到系统性解决。

人民智慧不仅推动了立法,在人民建议的征集过程中,还推动杨浦首发滨江空间“无障碍导则”,并启动本市首个滨江空间无障碍创新示范区建设。

5000户家庭无障碍改造首次纳入市政府实事项目

近几年,杨浦、静安、普陀等区陆续将困难残疾人家庭无障碍改造纳入区级实事项目,广受好评。如何将好事进一步做好?市残联权益保障处处长王海东说,去年仅他个人参加的基层调研就有十余次,在社区和残疾人家庭实地走访中,目睹了无障碍改造给他们生活带来的巨大变化。

例如,静安区肢残人徐女士的家经过改造后,室内房门拓宽,加装坡道,便于轮椅进

出;厨房操作台高度降低,让她可以坐在轮椅上洗菜烧饭;卫生间里的浴缸改为淋浴,再加上折叠凳、防滑扶手等改造,解决了独自洗澡如厕的安全问题。改造后,她的生活自理能力大大提升,“自己的事情可以自己做了,这种感觉很好”。

响应群众呼声,“为5000户困难重度残疾人家庭无障碍改造”今年首度纳入上海市“为民办实事”项目,目前,各基层残联正在进行残疾人需求排摸,相关部门也正推动建立全市统一的服务平台,通过统一招募服务供应商、制定全市标准等,改善以往残疾人在调研中提出的改造周期长等问题。该平台上线后,预计将把改造周期缩短一半以上,显著提高残疾人的获得感和满意度。

聋人在沪驾考“开闸”已有20余人报名

2010年公安部111号令正式实施后,佩戴助听器的听力残疾人只要达到“两耳分别距首叉50厘米能辨别声源方向”的要求就可以考驾照。十余年来,数百名上海聋人已前往北京、苏州、南京等地考出驾照,更多聋人盼望就地参加驾考。在前年的上海两会上,市人大代表莫彬彬就此提出代表建议,人大和公安等部门高度重视并大力推动。

去年底,上海市人大、市残联、市公安局、市道运局、市聋协以及嘉定区人大、区卫健委、区残联等单位历经十余次座谈、调研,倾听全市约300名有驾考需求聋人的心声,终于确定在嘉定率先进行试点。各部门工作人员及聋人代表前往嘉定区中医医院、上海安亭驾校调研试点工作推进情况时,率先体验的聋人都十分欣喜。

目前,报名学车的聋人已有20余人。上海应技大学特教班大三学生张圣易说,“说”,他的父母也是聋人,之前没条件学车,如今,自己能学车了,以后可以“孝顺父母,接送他们去医院看病开药,有机会还可以带家人自驾环游世界!”
本报记者 孙云

带动更多劳动者走技能成才道路

上海市第一届职业技能大赛开幕 龚正出席

本报讯 以“技能造就美好未来”为主题的上海市第一届职业技能大赛开幕式昨天在上海汽车会展中心举行。市委副书记、市长龚正宣布大赛开幕。人力资源和社会保障部副部长俞家栋,市委常委、副市长郭芳分别致辞。

开幕式上,与会嘉宾观看了大赛专题宣传片、开场秀《梦启上海》。各区参赛代表队入场,选手代表、裁判员代表分别宣读比赛誓词。

开幕式前,与会领导共同会见了2022年世界技能大赛特别赛上海参赛人员代表。龚正代表市委、市政府,向大家取得3金2铜1优胜奖的优异成绩表示祝贺,感谢大家为国家赢得了荣誉,为上海增添了光彩,为青年树立了技能报国的榜样。他说,上海正打造现代化产业体系,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。新征程上,需要一大批技术精湛、岗位建功的技能人才。期待各位选手再接再厉,努力成为能工巧匠,为质量强国建设作贡献。期待各位专家发扬优势,培育更多技能英才。期待首届大赛掀起技能热潮,带动更多劳动者走上技能成才的道路。

开幕式后,与会领导共同巡视了大赛现场。本届大赛由上海市政府主办,市人力资源和社会保障局、嘉定区政府承办。大赛设有109个正式比赛项目,共吸引1076名选手同台竞技,是本市规格最高、规模最大、项目最多的综合性职业技能竞赛。围绕不同产业领域职业技能发展情况,大赛设置了技能展示项目,包括主办方展示区,以及生产制造展示区、生活服务展示区、智慧城市展示区三个主题区域。

大赛的举办,有利于加强新时代高技能人才队伍建设,有利于推动本市经济社会高质量发展,有利于构建职业技能竞赛体系,也有利于营造技能人才发展的良好氛围。大赛赛项紧密结合经济社会发展和产业升级实际,将充分展示选手们的精湛技能,进一步激发广大劳动者热爱技能、提高技能的热情,进一步营造重视、关心、尊重技能人才的社会氛围,进一步带动各类行业竞赛、专项竞赛、基层岗位练兵和技能比武活动广泛开展。

第一届职业技能大赛109个项目吸引了1000多名选手参赛

各种高大上机器人竞相登台秀技能

技能造就美好未来。上海市第一届职业技能大赛22日在上海汽车会展中心开幕。这是目前本市规格最高、规模最大、项目最多的综合性职业技能竞赛。

移动机器人、工业4.0、机器人系统集成、工业机器人系统运维……在比赛现场,这一个个先进制造业的比赛项目让人直呼“高大上”。据市人力资源和社会保障局相关专家介绍,此次大赛聚焦本市重大战略部署、重要产业发展,紧跟新技能发展趋势。大赛设置的109个正式比赛项目中,世界技能大赛项目63个,涵盖世界技能组织最新设置的全部赛项;新职业项目20个,主要是数字经济和体验经济发展中产生的新职业项目,包括区块链、健康照护、全媒体运营等等;全国职业技能大赛传统项目

26个,主要是从业人员规模大、技能通用性强的代表性项目,如新能源汽车智能化技术、CAD机械设计、时装技术等。

参赛的1076名选手中,在职职工727人,占比67.57%;在校学生349人,占比32.43%。这些学生选手大多来自中高职院校。小“蓝领”的就业前景如何?“我们的毕业生,每一个人手上都有六七个岗位可以选择。”上海市大众工业学校副校长金玉林说,制造业人才紧缺,优秀学生被抢是普遍现象。学校实行现代学徒制,学生只要有一技之长,不愁找不到工作。

此次大赛主赛区设在嘉定,共安排了数字建造、光电技术、花艺等26个项目,其余项目在各分赛区开展。嘉定是上海的产业重镇

和制造业大区,也是技能人才集聚地,现有高技能人才14.9万人。嘉定区人力资源和社会保障局副局长丁佳说,这次嘉定派出了94名选手参加比赛。嘉定选手在工业机械、原型制作、商品展示技术、珠宝加工、汽车维修等项目比较有优势。

主办方在主赛场还专门设置技能展示区,安排了20多个技能展示项目。既有代表人工智能领域前沿技术的人工智能机器人、智能制造生产线等,又有展示生活服务精致体验的整理收纳、特调咖啡等,还有体现非遗传承的南翔小笼制作、造手雕工艺等。

本届大赛由上海市人民政府主办,市人力资源和社会保障局、嘉定区人民政府承办。

本报记者 鲁哲